ثانوية  صلاح الدين الأيوبي – المسيلة 
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المجال الأول: الإنسان والمادة                                                    الأستاذة : بن يونس أمينة  
             الوحدة 1: الكيمياء وتحولات المادة

                      النشاط1: تطور تاريخ الكيمياء (من الكيمياء إلى السيمياء)

مدخل:

تطورت الكيمياء عبر العصور وفق مرحلتين هامتين هما:

مرحلة السيمياء: وهي المرحلة ما قبل الكيمياء، التي ساهمت فيها كل الحضارات منها الحضارة العربية الإسلامية خاصة في العصر الوسيط 
مرحلة الكيمياء: الحديثة مع أعمال العالم لافوا زيه والتي مهدت للمنهج العلمي المبني على القوانين الكمية والتجريب المنهجي.

أهم أعمال السيميائيين والكيميائيين: 

· اهتمام السيميائيين بتحويل المعادن الرخيصة إلى المعدن النبيل الذهب مثل تحويل الرصاص إل ذهب.

· هدف السيميائيين هو الوصول إلى إكسير الحياة (المادة التي تجعل الحياة طويلة).
· المواد التي كان السيميائيين يشتغلون عليها هي الذهب، الرصاص، والخلائط المعدنية.
· قدمت السيمياء للكيمياء الأدوات والطرق التي يمكن الاعتماد عليها في صنع مواد أخرى. و ظهور نظرية جديدة تفسر ظاهرة الاحتراق، حيث أن المعادن المسخنة في الهواء يزيد وزنها بدل أن ينقص، من جراء فقدانها المادة الفلوجيستيك، وقام لافوازيه بدراسة ظاهرة الاحتراق أكثر دقة وبين أن الهواء يتألف من خمس حجمه أكسجين الذي يثبت أثناء الاحتراق. 
· استخدام لافوازيه الميزان لدعم عمله التجريبي وتوصل إلى التعبير عن مبدأ انحفاظ المادة في التفاعلات الكيمائية وأن (( المادة لا تفنى ولا تخلق من العدم)).
محطات مهمة:

· تقديم برثولي مفهوم العنصر الكيميائي كجسم بسيط لا يتفكك بالطرائق الكيميائية، كما توصل إلى تحليل وتركيب الماء عام 1785.

· عام 1811 قدم أفوقادرو Avogadro فرضية أن حجوم الغازات المختلفة تحتوي على نفس عدد الجزيئات في نقس شروط الضغط ودرجة الحرارة، وميز بين الذرة والجزيء. 
·  اكتشاف العمود الكهربائي من طرف فولطا Volta مكن الكيميائيين من الحصول على معادن مثل الصوديوم والبوتاسيوم.
· في القرن 19 استطاع فولر Vohler من القيام باصطناع مادة عضوية هي ليوريا Urée ، وأعيد النظر ف في فكرة عدم إمكانية إنتاج المادة العضوية إلا بتدخل ما يسمى بالقوة الحيوية. وبدأت الكيمياء التركيبية لاصطناع مركبات جديدة.
· في عام 1865 طور مندلييف Mendeleïev التصنيف الدوري للعناصر الكيميائية المستخدم لحد الآن.
· في نهاية القرن 19 أكتشف النشاط الإشعاعي مع بريكل وبيار كوري وزوجته ماري، فعرفت العناصر المشعة والنظائر وعناصر جديدة اصطناعية.
مهدت كل هذه الاكتشافات في الكيمياء والفيزياء إلى بروز الفيزياء النووية الحديثة.

 المجال الأول: الإنسان والمادة                                            الأستاذة : بن يونس أمينة  
             الوحدة 1: الكيمياء وتحولات المادة
                      النشاط2: التحولات الكيميائية

تمهيد: 

  تخضع المادة لتحولات مختلفة طبيعية أو اصطناعية فإذا لم تتغير طبيعة المادة فهو تحول فيزيائي، أما إذا تغير طبيعتها فهو تحول كيميائي.

التجربة 1: احتراق الميثان
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المواد المستعملة:
غاز الميثان وغاز ثنائي الأكسجين.

الملاحظة: 

· الحصول على لهب مضيء دلالة على إنتاج مادة الفحم.

· تغير لون كبريتات النحاس اللامائية من اللون الأبيض إلى اللون الزرق دلالة على تشكل الماء
· تعكر رائق الكلس دلالة على انطلاق غاز ثنائي أكسيد الكربون.
النتيجة:

- احتراق الميثان هو تفاعل كيميائي بين غاز الميثان وغاز ثنائي الأكسيجين الموجود في الهواء، والذي ينتج عنه الماء وثنائي أكسيد الكربون.

- ثنائي الأكسيجين ضروري للاحتراق.

التعبير عن التفاعل الكيميائي بالكتابة التالية:

حالة احتراق تام: ( وجود كمية كبيرة من الأكسيجين)

[image: image197.wmf]Ù

i

               الماء + ثنائي أكسيد الكربون 
                ثنائي الأكسيجين + غاز الميثان

حالة احتراق غير تام: (وجود كمية قليلة من الأكسيجين)
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            أول أكسيد الفحم + الفحم + الماء                  ثنائي الأكسيجين + غاز الميثان
ملاحظات هامة:
· عندما يكون الهواء قليلا نلاحظ تغير لون اللهب ويصبح أبيض مصفر دلالة على أن الاحتراق غير تام، ويتشكل هباب الفحم وغاز عديم اللون وهو غاز أول أكسيد الفحم (غاز سام يجب الانتباه إلى خطورته).

· دور كبريتات النحاس اللامائية الكشف عن الماء.
· دور رائق الكلس الكشف عن غاز ثنائي أكسيد الفحم. 
التجربة 2: التحليل الكهربائي للماء
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الملاحظة:

· نلاحظ انطلاق فقاعات غازية في كلا الأنبوبين لكن بسرعتين مختلفتين.
· عندما نقرب عود الثقاب إلى الغاز المنطلق عند المسرى المرتبط بالقطب السالب (المهبط (-)) نسمع فرقعة 
·  عندما نقرب عود الثقاب إلى الغاز المنطلق عند المسرى المرتبط بالقطب الموجب ( المصعد (+)) نلاحظ زيادة توهج عود الثقاب.
كما هو موضح في الشكل:
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النتيجة:
في التفاعل الكيميائي يحدث اختفاء أجسام وتظهر بدلها أجسام أخرى، حدث تحليل كهربائي للماء من نتائجه:

· بجوار المصعد (+) تصاعد غاز الأكسيجين ( زيادة الاشتعال).
· بجوار المهبط (-) تصاعد غاز الهيدروجين (حدوث فرقعة)
معادلة التفاعل: 
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                غاز الأكسيجين + غاز الهيدروجين                     الماء

الجملة الكيميائية:
في التفاعلات الكيميائية السابقة اختفت أنواع كيميائية وظهرت بدلها أنواع كيميائية جديدة.

· نسمي الأنواع الكيميائية التي اختفت بالمتفاعلات أو الجملة الابتدائية. 

· نسمي الأنواع الكيميائية التي ظهرت بنواتج التفاعل أو الجملة النهائية.
إذن الجملة الكيميائية هي مجموعة من الأنواع الكيميائية التي يمكن أن تتفاعل فيما بينها.

تطبيق:

أكمل الجدول التالي:

	التفاعل الكيميائي
	المتفاعلات
	نواتج التفاعل

	احتراق غاز الميثان (تام)
	
	

	التحليل الكهربائي للماء
	
	


تفسير التحول على المستوى المجهري: 
	الماء H2O
	ثنائي أكسيد الفحم CO21
	ثنائي الأكسيجين O22
	الميثان CH41
	

	
	
	
	[image: image203.wmf]AB

U


	الجزيئات
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	التفاعل


الملاحظة:
نلاحظ أن عدد الذرات في كل نوع هو نفسه في بداية التفاعل وفي نهايته.

التحول الكيميائي:

يكون هناك تحول كيميائي إذا تغيرت حالة الجملة الكيميائية من حالة ابتدائية إلى حالة نهائية تختلف عنها.

التفاعل الكيميائي:

هو نموذج يعبر عن التحول الكيميائي.
خلال التفاعل الكيميائي يحدث تحطيم لبنية الأنواع الكيميائية للمتفاعلات لتظهر بدلها بنيات جديدة للأنواع الكيميائية الجديدة الناتجة عن التفاعل.

مثال: 
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O2+H2               H2O 
انحفاظ الكتلة:

تجربة1: نضع في الكفة الأولى لميزان إناء بيشر يحتوي على محلول كبريتات النحاس ذي اللون الأزرق( Cu2++SO42-)، وبجواره قطعة من معدن الزنك Zn، ونضع في الكفة الثانية كتلة عياريه لإحداث التوازن كم هو موضح في الشكل(1). نضع قطعة معدن الزنك داخل المحلول وبعد مدة تصبح الجملة الكيميائية كما في الشكل(2).
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الملاحظة:
نلاحظ قبل التفاعل أن لون محلول كبريتات النحاس أزرق وهو ناتج عن شاردة النحاس Cu2+
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أما بعد التفاعل فنلاحظ:  - اختفاء اللون الأزرق            اختفاء شاردة النحاس.
                         - ظهور راسب أحمر              دلالة على ظهور معدن النحاس.

محافظة الميزان على وضعيته (متوازن).

النتيجة:

· حصل تفاعل كيميائي وفق المعادلة الكيميائية التالية:

النحاس + كبريتات الزنك            معدن الزنك + كبريتات النحاس

 Cu   + (  Zn2++SO42-)           Zn       +  (Cu2++SO42-)

 (s)           (aq)                   (s)                (aq)  

 m 4           m3                   m2                 m1       

- إن محافظة الميزان على وضعيته يعني أن كتلة الجملة في بداية التفاعل ونهايته وهي نفسها ونكتب: m1+m2=m3+m4  

أي مجموع الكتل المتفاعلة يساوي مجموع كتل المواد الناتجة.
التجربة2:



الملاحظة:
نلاحظ أن الميزان اختل توازنه حسب الشكل(2) وذلك ناتج عن انطلاق ثنائي الهيدروجين (H2) من الإناء وهو أحد نواتج التفاعل.
تمثل الكتلة m التي أضفناها إلى الكفة لإعادة التوازن نفس كتلة غاز الهيدروجين (H2).

النتيجة: (إملاء الفراغات التالية) 

كتلة الجملة في بداية التفاعل تساوي كتلة الجملة في نهاية التفاعل.

في التفاعل الكيميائي تكون كتلة النواتج تساوي كتلة المتفاعلات المستهلكة ونكتب: m1+m2=m3+m.

كتابة معادلة التفاعل الكيميائي:

لكتابة معادلة التفاعل الكيميائي الممثلة للحصيلة نتبع الخطوات التالية:

· نكتب صيغ المتفاعلات على يسار المعادلة وبينها الإشارة (+).

· نكتب صيغ النواتج على يمين المعادلة وبينها الإشارة (+). 
· نضع سهم موجه من المتفاعلات نحو النواتج أي من اليسار إلى اليمين.
· وضع تحت كل نوع كيميائي احرق صغيرة تدل على حالة النوع الكيميائي كما يلي: حسم صلب (s)، جسم سائل(l)، جسم غازي(g)، شاردة مميهة(aq).
موازنة معادلة التفاعل الكيميائي:

لموازنة المعادلات الكيميائية يجب مراعاة المبادئ الانحفاظ التالية:

1- مبدأ انحفاظ الشحنة:
عدد الشحنات في الجملة الابتدائية (المتفاعلات) يساوي عدد الشحنات في الجملة النهائية (نواتج التفاعل).
2- مبدأ انحفاظ الذرة:
عدد الذرات في الجملة الابتدائية (المتفاعلات) يساوي إلى عدد الذرات في الجملة النهائية (نواتج التفاعل).

تطبيق1:

عبر رمزيا عن التفاعلات الكيميائية بمعادلات مستخدما فيها صيغ الأنواع الكيميائية المتفاعلة والناتجة عن التفاعل ثم وازنها.
1/ الاحتراق التام لغاز الميثان

2/ التحليل الكهربائي للماء   
3/ تفاعل كبريتات النحاس مع معدن الزنك.
تطبيق2:

وازن المعادلات الكيميائية التالية:
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،7
واجب منزلي رقم 1: حل التمارين رقم 5 ،6
النشاط 3 : كمية المادة                                                 الأستاذة : بن يونس أمينة  
تمهيد:

  نظرا لصغر الذرات والجزيئات فإنه لا يمكن أن نتعامل معها من وجهة نظر مجهريه، لذا نعبر عن الذرات والجزيئات بكمية من المادة
وحدة قياس كمية المادة: (المول)
نحتاج لتقدير كمية المادةإلى وحدة مرجعية، يكون فيها عدد الأفراد الكيميائية محددا.

اختار الكيميائيون وحدة لكمية المادة تعرف ب: المول mole , ورمزها .mol
1- تعريف المول: هو مقدار من المادة به عدد أفوقادرو من الذرات أو الجزيئات نرمز له ب: NA
مثال: 

-1مول من ذرة الصوديوم Na تمثل ذرة 1023 . 6.23 

-1مول من غاز الأكسجين  O2 تمثل جزيء 1023 . 6.23
-1مول من كلور الهيدروجين HCl تمثل 1023 . 6.23

تطبيق1: عبر عن التفاعل الكيميائي بكمية المادة
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    2مول       1مول       2مول     1مول 
تطبيق2:

ما هو عدد الذرات الموجودة في 0.6g من الفحم C إذا علمت أن واحد مول من الفحم C هي m=12g  
الحل:
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2- الكتلة المولية: 
2-1- الكتلة المولية الذرية: هي كتلة 1molمن ذرات العنصر نرمز لها بـ: Mx حيث x يرمز للعنصر الكيميائي
مثال لبعض أسماء العناصر: 

	اسم العنصر
	الرمز
	الكتلة المولية الذرية

	الهيدروجين

الكربون

الازوت

الأوكسجين

الصوديوم

الألمنيوم

الكلور

الكلسيوم

الحديد

النحاس 

اليورانيوم


	H

C

N

O

Na

Al

Cl

Ca

Fe

Cu

U
	1g/mol
12g/mol
14g/mol

16g/mol

23g/mol

27g/mol

35.5g/mol

40g/mol

56g/mol

63.5g/mol

238g/mol


2-2 الكتلة المولية الجزيئية: يمكن حساب الكتلة المولية الجزيئية لنوع كيميائي انطلاقا من الكتل المولية الذرية للعناصر الكيميائية المؤلفة له.
أمثلة:

أحسب الكتلة المولية الجزيئية للأنواع الكيميائية التالية: .CH4. H2O. NaCl. HCl. O2. C2H6O
تطبيق1:
نجري الاحتراق التام لكتلة m=0.6g من غاز البنتان C5H12 بغاز الأوكسجين.

1/ عين في جدول الأنواع الكيميائية المتفاعلة والناتجة عن التفاعل.

2/ أكتب معادلة التفاعل مع موازنتها.

3/ أحسب الكتلة المولية الجزيئية لجميع الأنواع الكيميائية الداخلة في التفاعل.

4/ أحسب عدد المولات للأنواع الكيميائية الناتجة عن التفاعل.

3- العلاقة بين كمية المادة والكتلة:

· ما هي كمية المادة (عدد مولات) الحديد Fe المحتواة في المسمار الذي كتلته m=0.6g ؟

الحل: نعلم أن الكتلة المولية الذرية ل Feهي MFe=56g/mol. إذن نستطيع أن نكتب:
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بصفة عامة: إذا كانت لدينا كتلة mx(g) من عينة لنوع كيميائي صيغته x, وكتلته المولية Mx(g/mol) فإن كمية مادة هذه العينة (أو عدد المولات)هي:
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ملاحظة: هذه العلاقة صالحة لأي عينة من المادة سواء كانت صلبة أو سائلة أو غازية.

4- العلاقة بين كمية المادة وحجم الغاز:

إذا كانت المادة في الحالة الغازية، عادة ما نعبر عنها بالحجم. إذا كيف نحدد كمية مادة غاز؟

الجواب: إن حجم الغازV يتعلق بالعاملين أو شرطين هما: الضغط P ودرجة الحرارة T ولتحديد هذا الحجم نحتاج إلى تحديد هذين الشرطين.

4-1 الحجم المولي: هو حجم 1mol من نوع كيميائي غازي مأخوذ في الشرطين النظاميين من ضغط (p=1 atm ) ودرجة الحرارة (T=0°c) حيثVM=22.4 l/mol .

4-2 فرضية أفوقادرو- أمبير:

نشاط: قارورتان لهما نفس السعة (الحجم)V=1.5 l. الأولى مملوءة بغاز الأوكسجين أما الثانية فهي مملوءة بغاز ثاني أكسيد الكربون مأخوذين في نفس الشروط النظامية (P=1atm . T=0°c).

المطلوب:  ما هو عدد مولات كل من الغازين؟
 الحل: حساب عدد مولات غاز الأوكسجين:  

[image: image11.wmf]mol

n

n

l

V

mol

n

l

V

mol

V

V

n

O

O

O

O

M

M

O

O

066

.

0

4

.

22

5

.

1

5

.

1

4

.

22

1

1

2

2

2

2

2

2

=

=

î

í

ì

=

®

=

®

Ü

´

=


بنفس الطريقة نحسب عدد مولات غاز الهيدروجين نجد:      
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نتيجة: الحجوم المتساوية لغازات مختلفة والمأخوذة في نفس الشروط من درجة الحرارة والضغط (P.T) تحتوي على نفس عدد كمية المادة .
4-3 العلاقة بين كمية المادة وحجم الغاز:
- ما هي كمية المادة المحتواة في 1.21 l من غاز الأوكسجين O2 مأخوذ في الشرطين النظاميين (P.T).
الحل: 
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بصفة عامة: إذا كان لدينا 
[image: image14.wmf]g
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 حجم عينة من غاز مأخوذ في الشرطين النظاميين (P.T) فإن كمية المادة (عدد المولات) المحتواة في هذه العينة هي:
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5- الستكيومترية:
الستكيومترية تحدد القواعد التي تحقق انحفاظ عدد الذرات، فهي تهتم بعملية موازنة المعادلة الكيميائية. ونقول أن التفاعل يحدث في الشروط الستكيومترية إذا كانت كميات المتفاعلات هي حسب النسب الموافقة للمعادلة الكيميائية الموزونة.

فالشروط الستكيومترية، في مثالنا، تكون في هذه الحالة:

[image: image16.wmf]O

H

CO

O

CH

2

2

2

4

2

2

+

®

+


     في بداية التفاعل:     1mol  + 2mo    0mol  + 0mol          
     في نهاية التفاعل:    0mol  + 0mol    1mol + 2mol           
نسمي هذه المعاملات أو الأعداد التي يتم فيها التفاعل في الشروط الستكيومترية بالأعداد الستكيومترية، وموازنة المعادلة تعني البحث عن هذه الأعداد.

ملاحظة:

- إذا تم التفاعل بهذه النسب تماما، فإن المتفاعلات تختفي كلية وتظهر بدلها النواتج.

مثال: ص32

 نفاعل  3mol من الألمنيوم Al مع 3mol من الكبريت S فينتج لنا كمية من كبريت الألمنيوم Al2S3 
· اكتب معادلة التفاعل

· ما هي كمية المادة في بداية التفاعل وفي نهايته؟
· أي من المتفاعلين استهلك تماما؟ وأيهما لم يستهلك تماما؟
· كم تكون كمية الناتج في نهاية التفاعل؟
الوحدة2: الكيمياء في الحياة اليومية                                  الأستاذة : بن يونس أمينة  
         النشاط1: مدخل في الكيمياء العضوية

1- ظهور الكيمياء العضوية:

كانت مصادر المواد العضوية في القرن 18م تستخلص من الكائنات الحية النباتية والحيوانية، ونظرا لتعقيد المركبات العضوية وارتباطها بمظاهر الحياة. ففي عام 1828م مع التطور المعرفي تمكن العالم فريدرك فوهلر Frederic vohler من اصطناع مادة البولة أو ليوريا Urée التي توجد في بول الحيوانات انطلاقا من مادة غير عضوية تسمى سيانات الأمونيوم، وهي ذات مصدر معدني، وبعدها تم تركيب المواد الأخرى مثل حمض النمل، الميثان، الأسيتالين وذلك خلال سنوات متتالية.
في عام 1869م وضع مندلييف Mendeleïev الجدول الدوري الشهير الذي يصنف العناصر الكيميائية والذي ساعد على معرفة خصائص الذرة بشكل واسع.
وحاليا مع معرفة بنية الذرة وكيفية ارتباطها بدأ تصنيع الأصبغة، الأدوية والمتفجرات... وهذا مع اكتشاف البترول واستخراجه من باطن الأرض.

2- المصادر الطبيعية للمركبات العضوية:

أ- المصدر النباتي:مثل: الخشب، القطن، عصير الفواكه والزيوت النباتية.
ب- المصدر الحيواني: مثل: اللحوم، الشحوم، الحليب، الصوف...

ج- البترول والغاز الطبيعي: وهو ناتج عن التحول البطيء للكائنات الحية المخلوطة بالمعادن تحت باطن الأرض، وهو المصدر الأساسي للغازات والوقود الذي يستخدم كمصدر حراري في الاستهلاك المنزلي وفي الصناعة لتحويلها إلى أشكال أخرى من الطاقة. كما تمثل المصدر الأساسي للحصول على المركبات العضوية التي تصنع في المخابر والمصانع التحويلية.
3- بحوث: حول الكيمياء والمحيط
· مشتقات البترول والغاز الطبيعي

· صناعة البلاستيك (البلمرة)
· الكيمياء والصناعة (مواد التنظيف، التجميل، الأدوية، الأسمدة,....)
· الكيمياء والمواد الغذائية.

النشاط2: التحليل الكيفي للمادة العضوية

1- التحليل الكيفي في الكيمياء العضوية:

الهدف من التحليل معرفة مكونات جسم مركب، ويتم ذلك بطريقتين متكاملتين هما:
1- التحليل الكيفي: ويتم في التعرف على العناصر الكيميائية المكونة للمركب العضوي.

2- التحليل الكمي: ويتم فيه تحديد الكتل المئوية للعناصر الكيميائية المكونة للمركب العضوي.
3- ما هي العناصر الكيميائية المكونة للمركب العضوي؟:

تجربة1: حرق السكر


الملاحظة:
نلاحظ تشكل حبيبات سوداء وتكاثف قطرت من الماء.

النتيجة:

- حبيبات سوداء دلالة على وجود عنصر الفحم C
- تكاثف قطرات من الماء دلالة على وجود عنصر الهيدروجين H
التجربة2: 


الملاحظة:

نلاحظ لأن قمع الزجاج اللييفي يسود ورائق الكلس يتعكر.

النتيجة:

- اسوداد القمع الزجاجي دلالة على وجود عنصر CO ومنه نستنتج أن الاحتراق غير تام.

- تعكر رائق الكلس دلالة على وجود عنصر CO2 

الخلاصة:

1- نكشف عن عنصر الفحم C من:
- غاز ثاني أكسيد الفحم CO2
· غاز أول أكسيد الفحم CO
· الفحم C
2- نكشف عن وجود عنصر الهيدروجين من تكاثف قطرات الماء عند احتراق المادة العضوية.

3- تتكون المادة العضوية أساسا من عنصر الفحم C بالإضافة إلى الهيدروجين H والأكسيجين O وعناصر أخرى ثانوية مثل: الازوت N، الكبريت S، الكلور Cl...إلخ.
النشاط3: الفحوم الهيدروجينية

1- تعريف الفحوم الهيدروجينية:

هي مركبات عضوية تحتوي على عنصر الفحم C والهيدروجين H فقط، صيغتها العامة CxHY حيث: x: هي عدد ذرات الفحم

      Y: هو عدد ذرات الهيدروجين

أهم مصدر للفحوم الهيدروجينية هو البترول والغاز الطبيعي. 
· يمكن فصل مكونات البترول بعملية التقطير المجزئ الذي يعتمد على اختلاف درجة حرارة غليان مكوناته.

2- تجربة التقطير المجزئ للبترول:

يتم تقطير البترول المحضر محليا كما هو موضح في الشكل2 ص 47 

تستقبل السوائل في أنابيب الاختبار بالترتيب في كل مرحلة من مراحل التجربة حيث تتزايد درجة الحرارة بالتدريج.

· الأنبوب1: تجمع السوائل عند درجة الحرارة T=80°c 

· الأنبوب2: تجمع السوائل عندما تكون درجة الحرارة بين 80°c<T<150°c
· الأنبوب3: تجمع السوائل عندما تكون درجة الحرارة أكبر من T=150°c
الملاحظة:

- السائل في الأنبوب1 شفاف متطاير يحترق معطيا لهبا باهتا.
- السائل في الأنبوب2 لونه أصفر لكنه أكثر لزوجة.

- السائل في الأنبوب3 يحمل صفات وسطية بين السائلين السابقين.

3- الفحوم الهيدروجينية المشبعة:

1- الألكانات Alcanes: هي مركبات فحمية هيدروجينية مشبعة تتضمن روابط تكافئية بسيطة بين جميع عناصرها مثل:

صيغتها: هي 
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 حيث n عدد طبيعي n=1.2.3…..
تسمية الألكانات: تنقسم كلمة الألكان إلى قسمين هما:

ألكـ: يعبر عن عدد ذرات في الكربون في الجزيء مثل: لما n=1  ميث 

ان: تعبر عن الانتماء إلى عائلة الألكان مثال: (الجدول في الكتاب)

الألكانات المشبعة الخطية: نقول عن الألكانات أنها خطية إذا كانت السلسلة الكربونية في الجزيء خطية مثل:
وتدعى بالصيغة المنشورة (المفصلة) والتي توضح كيفية ربط الذرات فيما بينها 

مثل: أكتب الصيغ المنشورة للصيغ المجملة للمركبات التالية:

	الألكان
	الصيغة المجملة
	الصيغة المنشورة

	ميثان
	
	

	بروبان
	
	

	إيثان
	
	


النشاط:4 تركيب واستخلاص بعض المركبات العضوية

تمهيد:

      منذ القدم والإنسان يستفيد من المركبات العضوية الموجودة في النباتات من أجل إشباع حاجياته اليومية، مثل التداوي بالأعشاب واستخلاص مستحضرات التجميل والروائح........الخ

1- تجربة استخلاص عطرالخزامى:

الخزامى نبتة تعطي أزهار بنفسجية 

المواد والأدوات المستعملة:

· زهور الخرامى، ماء مقطر، السيكلوهكسان، حجر الخفان، كلور الصوديوم، كربونات البوتاسيوم الجافة، 

· سخان مائي، بيشر، حوجلة، دورق التسخين، عمود التقطير، جهاز مبرد، مخبار مدرج، أنبوبة زجاجية للتبريد، قضيب زجاجي للمزج، ميزان.
طريقة العمل:

أ- التقطير المائي:

[image: image18.emf]

ب- استخلاص الزيت من القطارة:

ج- الفصل عن طريق التركيد:

[image: image19.emf]
نضع الطور العضوي في بيشر جاف : 

2- تجربة الفصل اللوني – الكروماتوغرافيا:

تمهيد: الكروماتوغرافيا طريقة فيزيائية تهدف إلى فصل مكونات الخليط وهي تعتمد على خاصية فيزيائية (سرعة انتشار جزيئات الخليط التي تنتقل بفعل خاصية شعرية)

1- نشاط تمهيدي:

الأدوات والمواد المستعملة:

ماء مقطر، محلول ملون، وعاء، ورق ترشيح.

طريقة العمل:

[image: image20.png]



الملاحظة:

نلاحظ ظهور مسويات ملونة ومختلفة الارتفاع على ورق الترشح.

النتيجة: يصعد السائل عبر مسامات ورقة الترشيح بفعل الخاصية الشعرية وتتعلق سرعة الصعود بطبيعة المادة التي تعبر الورقة، إذن يمكن بهذه الطرقة فصل مكونات الخليط.

2- الكروماتوغرافيا على الطبقة الرقيقة:

الهدف: الكشف عن الأنواع الكيميائية الموجودة في الخليط بمقارنة انتقالها الشاقولي بالخاصية الشعرية.

1- وصف الطبقة الرقيقة ومبدأ العملية:

الطور الثابت: 

الطور المتحرك:

سائل مذيب لمكونات الخليط، عند وضعه على الطور الثابت ينتقل عبره ساحبا معه مكونات الخليط، هذه الهجرة للمكونات تتم بسرعات مختلفة ويعود ذلك إلى عاملين أساسيين هما: 

· القابلية للانحلال في المذيب (التي تختلف من مكون على آخر)

· إدمصاص كل مكون من قبل الطور الثابت (مادة السيليس) مختلف حيث لا يشد إليه كل مكون بنفس الدرجة
2- التقنية:

X : العينة المجهولة حيث نريد التأكد من أنها تحوي المادتين A وB.

C: خليط من A وB محضر مخبريا.



النسبة الجبهية 
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تعطى بالعلاقة التالية 
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: المسافة التي قطعها النوع الكيميائي من خط الإيداع إلى مركز اللطخة وحدتها هي (cm)


[image: image24.wmf]H

: المسافة التي قطعها المذيب من خط الإيداع إلى جبهة المذيب وحدتها هي (cm).

تمرين 14ص 82 

3- تجربة صناعة الصابون:

المواد والأدوات المستعملة: زيت عباد الشمس (زيت المائدة)، ماءات الصوديوم، حجارة الخفان، موقد، حمام مائي بارد،ماء مالح.

طريقة العمل:

- ندخل في حوجلة 
[image: image25.wmf]3
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 من الصود المركز و 
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 من زيت عباد الشمس وبعض حجارة الخفان، نسخن المزيج لمدة 15 دقيقة إلى20 دقيقة.

- يستخلص الصابون من الخليط بعدما يبرد في درجة الحرارة العادية، ثم ينقل إلى حمام مائي بارد.
- يسكب الصابون في محلول من ماء مالح، فيصبح عندئذ صلبا ومثلجا فوق المحلول.
- نجري عملية ترشيح بسيطة فنتحصل على الصابون.
المجال2: الإنسان والاتصال                                                        الأستاذة : بن يونس أمينة  
          الوحدة1: الضوء للرؤية

                    النشاط1: انكسار الضوء

1- تذكير
ا-الانتشار المستقيم للضوء: ينتشر الضوء في الأوساط  الشفافة المتجانسة وفق خطوط مستقيمة متوازية تدعى بالحزمة الضوئية، نعبر عنها بشعاع وهو يصدر عن منبع ضوئي.

ب- الجسم المضيء: هو جسم مضاء من نفسه ويدعى المصدر الضوئي مثل (الشمعة، المصباح...)

ج- الجسم المضاء: هو جسم يتلقى ضوءا من مصدر ما ينثره في الفضاء في جميع الاتجاهات

د- الحزمة الضوئية: هي مجموعة من أشعة ضوئية ولها ثلاثة أنواع هي:



هـ- سرعة الضوء: تبلغ سرعة الضوء في الهاء حوالي 
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و- الانعكاس: 

تعريفه: هو ظاهرة ارتداد الضوء في نفس الوسط على سطح عاكس مثل (مرآة، سطح مصقول....)

قانوني الانعكاس: 

- القانون الأول: شعاع الورود والمنعكس والناظم في نقطة الورود I تقع على نفس المستوي


- القانون الثاني: زاوية الورود 
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 تساوي زاوية الانعكاس 
[image: image29.wmf]Ù

/

i

 ونكتب: 
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2- الانكسار:

هو التحول الفجائي لمسار الضوء عندما يجتاز السطح الفاصل لوسطين شفافين 
السطح الكاسر: هو السطح الفاصل بين وسطين

شفافين متجانسين ومختلفين

الشعاع الوارد: هو الشعاع الذي ينتشر في الوسط الأول 

(وسط الورود)
الشعاع المنكسر: هو الشعاع الذي ينتشر في الوسط

الثاني (وسط الانكسار)

الناظم: هو المستقيم العمودي على السطح الكاسر

في نقطة الورود I
زاوية الورود 
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 (زاوية الانكسار
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 ): هي الزاوية

 التي يصنعها الشعاع الوارد (الشعاع المنكسر) 

مع الناظم

3- قانوني الانكسار:

أ- القانون الأول: الشعاع الوارد والشعاع المنكسر والناظم على السطح الكاسر في نقطة الورود تقع في نفس المستوي

ب- القانون الثاني للانكسار: 

تجربة: العلاقة بين
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 حقق التركيب الموضح في الشكل3 ص98

النتائج المتحصل عليها مدونة في الجدول التالي:

	زاوية الورود
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	زاوية الانكسار
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 نستنتج أنه عبارة عن خط مستقيم لما 
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- عند رسم بيان تغيرات
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 نستنتج أنه عبارة عن خط مستقيم من الشكل
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    حيث 
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 هو ميل المستقيم
- حساب الميل
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 من معادلة المستقيم لدينا : 
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- علاقة
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- قرينة الانكسار النسبية:
نرمز للنسبة 
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 تدعى هذه العلاقة بالقرينة النسبية للوسط الثاني بالنسبة للوسط الأول، وهي تساوي نسبة قرينة انكسار الوسط الثاني إلى قرينة انكسار الوسط الأول وتكتب 
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 ومنه نستنتج أن علاقة 
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تدعى هذه العلاقة بالقانون (سنال- ديكارت) الثاني للانكسار
حيث:
[image: image58.wmf]1
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: قرينة انكسار الوسط الأول (وسط الورود)
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: قرينة انكسار الوسط الثاني (وسط الانكسار)

- قرينة انكسار وسط: 

هي نسبة سرعة الضوء في الهواء 
[image: image60.wmf]c

 إلى سرعته في الوسط
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ونكتب: 
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مثال: أحسب قرينة انكسار الأوساط التالية 
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إذا علمت أن سرعة الضوء في هذه الأوساط هي:
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ملاحظات هامة:

1- دائما قرين الانكسار 
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2- عندما تكون قرينة انكسار الوسط الأول أكبر من قرينة انكسار الوسط الثاني فإن الشعاع المنكسر ينفذ إلى الوسط الثاني مبتعدا عن الناظم ونكتب   
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3- عندما تكون قرينة انكسار الوسط الأول أصغر من قرينة انكسار الوسط الثاني فإن الشعاع المنكسر ينفذ إلى الوسط الثاني مقتربا ن الناظم ونكتب   
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الانكسار الحدي:

تأخذ زاوية الانكسار قيمة حدية 
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 عندما تؤول زاوية الورود 
[image: image70.wmf]Ù

i

 إلى القيمة 
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 ونكتب 
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- في حالة 
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 فإن:

~ الشعاع المنكسر ينفذ إلى الوسط الثاني مبتعدا عن الناظم لما 
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~ ينعكس كليا عندما تكون 
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تمرين1:

إليك الشكل التالي الذي يمثل اجتياز حزمة ضوئية لأربعة أوساط شفافة

· أكمل الرسم بالتمثيل الكيفي لأشعة الانكسار والورود 


التمرين2:

شعاع وحيد اللون يجتاز وسطين شفافين مختلفين حيث يمثل الوسط الأول الهواء أما الوسط الثاني فيمثل الزجاج قرينة انكساره 
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1\ أحسب سرعة الضوء في الزجاج

2\ ما هي الزاوية الحدية للانكسار بالنسبة للوسط الثاني لما 
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3\ أحسب الزاوية الحدية للوسط الأول 

النشاط2: الضوء وتشكل الصور بالعدسات

1- تعريف:

العدسة جملة ضوئية تلعب دورا كبيرا في تشكل الصور مثل: المكبرة، النظارات، المجهر...... وهي نوعان: 

أ- العدسات المقربة: 

 

رمزها: 

دورها: تقريب الأشعة الضوئية الواردة على سطحها عند اجتيازها لها.



حيث: O المركز البصري
      F' المحرق الخيالي

ب- العدسات المبعدة:



رمزها: 

دورها: تبعيد الأشعة الضوئية الواردة على سطحها عند اجتيازها لها.


نتائج:

1- الأشعة الضوئية المارة من المركز البصري لا تعاني أي انحراف في كلتا العدستين.

2- تلتقي الأشعة الضوئية بعد اجتيازها للعدسة المقربة في نقطة تقع على المحور الرئيسي تسمى المحرق الخيالي F'
3- تتباعد الأشعة الضوئية اجتيازها للعدسة المبعدة والتي تبدو وكأنها آتية من نقطة تقع على المحور الرئيسي تسمى المحرق الخيالي F' .

4- نسمي البعد
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  البعد المحرقي الخيالي، و
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 البعد المحرقي الحقيقي ووحدة قياسه المتر (m)
5- نسمي مقلوب البعد المحرقي بـ 
[image: image80.wmf]c

حيث 
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 بالتقريب وحدته هي الكسيرة رمزها
[image: image82.wmf](
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2- العدسات:

1- الرسم الهندسي للأشعة التي تجتاز العدسة المقربة:

نشاط: أكمل الرسومات التالية


2- الرسم الهندسي لصورة مشكلة بعدسة مقربة:


[image: image83.wmf]AB

: طول الجسم الحقيقي

[image: image84.wmf]'
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: طول خيال الجسم الحقيقي (الصورة)
- نلاحظ أن الصورة المشكلة بعدسة مقربة تكون مقلوبة
- عند تقريب الجسم
[image: image85.wmf]AB

من العدسة فإن الصورة
[image: image86.wmf]'
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تكون مقلوبة وكبيرة جدا والعكس صحيح.

3- الرسم الهندسي لصورة مشكلة بعدسة مبعدة:

- تمثل
[image: image87.wmf]'
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 صورة أو خيال الجسم الحقيقي
[image: image88.wmf]AB


وهو خيال وهمي لأنه عبارة عن تقاطع امتدادات 

الأشعة وليست تقاطعها مباشرة. إذن الصورة
[image: image89.wmf]'
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خيال وهمي 

تطبيق:

أكمل الجدول التالي مع رسم كل مرحلة حيث طول الجسم الحقيقي يساوي 
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	المسافة 
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	المسافة 
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	طول الخيال
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1-أحسب النسبتين 
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 ماذا تستنتج؟
2- تأكد حسابيا من العلاقة التالية: 
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الحل:

	المسافة 
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	المسافة 
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	طول الخيال
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1- حساب النسبتين 
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الحالة(1): 
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     الحالة(2): 
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الحالة(3): 
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نستنتج أن النسبتين متساويتين ونكتب: 
[image: image106.wmf]OA
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2- نستنتج أن العلاقة
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 صحيحة في الحالات الثلاث

خلاصة: 

* تكبير العدسة هو نسبة طول الصورة 
[image: image108.wmf]'
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إلى طول الجسم
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 رمزه
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 وهو مقدار جبري ونكتب: 
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* للحصول على صورة واضحة على الشاشة بعدسة مقربة يجب أن تكون المسافة جسم عدسة
[image: image112.wmf]OA

 أكبر من البعد المحرقي للعدسة، وأن تكون الشاشة خلف العدسة والصورة المتشكلة في هذه الحالة مقلوبة بالنسبة للجسم.

* إذا كان
[image: image113.wmf]0
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 فإن الصورة معتدلة بالنسبة للجسم وإذا كان
[image: image114.wmf]0
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 فإن الصورة مقلوبة بالنسبة للجسم

* تحدد وضعية الصورة بالنسبة للجسم بالعلاقة: 
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تمرين 14ص 121

الوحدة2: الصوت                                                      الأستاذة : بن يونس أمينة  
        النشاط1: انتشار الصوت

1- تعريف الصوت:
هو اهتزاز موجة ميكانيكية في الأوساط المادية ويتميز الصوت بـ:
· مصدر للصوت مثل: المطرقة، المنبه، آلة موسيقية........الخ

· ملتقط الصوت مثل: الأذن
· ناقل الصوت مثل: الهواء، الماء، قضيب معدني...........الخ
2- كيف ينتشر الصوت؟:

نشاط1: نستخدم منبها وناقوسا زجاجيا مزودا بمضخة لتفريغ الهواء، ولنحقق التجربة الموضحة في الشكلين التاليين:

               [image: image116.png]


                [image: image117.png]


  
الملاحظة:

- عند تشغيل جرس المنبه ووضع فوقه الناقوس كما في الشكل (2-أ) فإننا نسمع صوت المنبه.

- عند تفريغ الهواء المحجوز داخل الناقوس تدريجيا فإن الصوت ينخفض تدريجيا حتى ينعدم.

النتيجة: لانتقال الصوت يجب وجود وسط لانتشاره فهو لا ينتقل عبر الفراغ بل ينتقل عبر الهواء.
نشاط2: 

خذ قضيبا معدنيا وضع أحد طرفيه O في جوار أذنك واطرق طرقا خفيفا بالملعقة مثلا،
     في الطرف الثاني S
الملاحظة: 

· انتقال الصوت من O إلىS
· عند استبدال القضيب المعدني بقضيب زجاجي أو بلاستيكي أو خشبي فإنها تحدث نفس الظاهرة وهي انتقال الصوت عبر القضيب
النتيجة:  نستنتج أن الصوت ينتقل في الأوساط المادية الصلبة.

الخلاصة:

- ينتشر الصوت في الأوساط المادية الغازية (الهواء) والصلبة ولا ينتشر في الفراغ.

- الأذن جهاز يستقبل الصوت الذي يصله عبر الأوساط 

- الموجة الصوتية عبارة عن اضطراب وهي تنتشر في كل الاتجاهات المتاحة لها على خط مستقيم وعلى المستوى الفضائي.
ملاحظة: تكون سرعة الصوت في المواد الصلبة أكبر منها في السوائل وهذه الأخيرة تكون أكبر منها في الهواء.
3- انتشار الاضطراب في الوسط المادي:

أ- انتشار اضطراب في الحبل:

لنحدث اضطرابا في S على طول حبل كما 
  هو موضح في الشكل التالي:
الملاحظة: نلاحظ أن

- الاضطراب الذي حدث في طرف الحبل S لم يبقى في مكانه بل انتشر وشمل جميع نقاط الحبل وهو محافظ على شكله.

- انتقال الاضطراب بين نقطتين من الحبل يحتاج إلى وقت.

- منحى وجهة الاضطراب أفقي (طولي).

- منحى اهتزاز نقطة من الحبل عمودية.

النتيجة: 

- نستنتج أن جهة انتشار الاضطراب في الحبل تكون عمودية على منحى اهتزاز أي نقطة من الحبل.
- نسمي هذا النوع من الاهتزاز أو الاضطراب بالاضطراب العرضي.

- يكون الانتشار عرضيا في الأوساط الصلبة مثل: حبل، صخور، حديد........الخ والسائلة مثل: السطح الحر للماء

ب- انتشار الاضطراب على طول نابض مرن:

لنحدث اضطرابا في نابض بضغطه ثم تركه لحاله كما هو موضح في الشكل التالي:

[image: image118.png]



الملاحظة: 

- منحى وجهة انتشار الاضطراب تكون أفقية (طولية)

- منحى اهتزاز نقطة من النابض تكون أفقية (طولية)

النتيجة:
- نستنتج أن منحنى انتشار الاضطراب ومنحى اهتزاز أي نقطة من النابض هو نفسه، يسمى هذا النوع من الاهتزاز أوالاضطراب بالاضطراب الطولي.
- يكون الاضطراب طوليا في الأوساط الصلبة مثل النابض والغازية مثل الهواء.
4- سرعة انتشار الموجة:

تجربة:

في نفس تجربة انتشار الاضطراب (الموجة) في الحبل نستخدم ميقاتية لتحديد اللحظات التي تصل فيها الموجة إلى نقاط الحبل، بحيث تكون اللحظة الابتدائية 
[image: image119.wmf]0
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 موافقة لبداية حركة المنبع كما هو موضح في الشكل (9) ص129 التالي:
- يمثل 
[image: image120.wmf]®
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: منحى انتشار الاضطراب

        
[image: image121.wmf]®
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: منحى اهتزاز نقطة من الحبل

- لما  
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-حساب السرعة 
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 عند النقطتين 
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 و
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- نقول أن الاضطراب ينتشر على طول الحبل بشكل موجة متقدمة وبسرعة ثابتة تدعى سرعة الانتشار 

- المدة 
[image: image129.wmf]t

 اللازمة لقطع المسافة 
[image: image130.wmf]d
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- حساب السرعة 
[image: image132.wmf]v
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النتيجة:

نستنتج أن عرض الاضطراب
[image: image134.wmf]d

 يبى ثابت خلال انتشاره ومنه سرعة انتشار الاضطراب ثابتة

5- طبيعة الحركة الاهتزازية:

هي ظاهرة تتكرر مماثلة لنفسها خلال فترات متعاقبة ومتساوية، وتتميز الحركة الاهتزازية الدورية بـ: 

أ- الدور أو الزمن الدوري: هو مدة اهتزازة واحدة أو هو الزمن الثابت الذي يفصل وضعين متماثلين ومتعاقبين وبنفس الاتجاه للمتحرك يرمز له بـ 
[image: image135.wmf]T

 ووحدته هي الثانية 
[image: image136.wmf](
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ب- التوتر أو التردد: هو عدد الاهتزازات في الثانية الواحدة وهو مقلوب الدور ويرمز له بـ 
[image: image137.wmf]f

 وحدته الهرتز 
[image: image138.wmf](
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 ونكتب: 
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 أو
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ج- طول الموجة: تهتز كل نقاط الحبل بالتدريج نتيجة اهتزاز النقطة الأولى تسمى المنبع، هذا الاهتزاز لكافة النقاط ندعوه بموجة ميكانيكية متقدمة
- إذا كانت سرعة الانتشار
[image: image141.wmf]v

 ثابتة والتي تعبر عن المسافة
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المقطوعة خلال فاصل زمني
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 وتكتب بالعلاقة: 
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- نسمي المسافة المقطوعة خلال زمن دوري
[image: image145.wmf]T

 بطول الموجة ونرمز لها بالرمز
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 ونكتب:
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 وحدة
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 هي السنتيمتر 
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المجال3: الطاقة في الحياة اليومية                                      الأستاذة : بن يونس أمينة  
        الوحدة1: الطاقة في الحياة اليومية

                النشاط1: استهلاك الطاقة

1- نشاط تمهيدي: دراسة مقالة صحفية
- الفكرة العامة للنص هي: استهلاك الطاقة الكهربائية

- العنوان المناسب للمقالة هو *الاستعمال العقلاني للكهرباء*

- يعتبر إنتاج واستهلاك الكهرباء مقياسا أساسيا لتقدير حاجاتنا للطاقة لأن لها علاقة مباشرة مع المواطن بسبب استخداماته اليومية المتعددة.
- المقادير التي يشير إليها صاحب المقالة بالميغاوات والجيغاوات هي الاستطاعة أما الكيلوفولط فهو عبارة عن فرق الكمون.

2- كيف نقدر احتياجنا للطاقة؟
يمثل الشكلين (1) و(2) ص159 مجموعة الاجهزة الكهربائية ذات الاستعمال الواسع في الحياة اليومية. ويحتوي كل جهاز على بطاقة تعريفية يضعها الصانع، تشير إلى بعض المعلومات الخاصة بالجهاز، تحتوي المدفأة الموجودة في الشكل (3-أ) ص159 على بطاقة تحمل المعلومات الاتية في الشكل(3-ب) ص159.
- المقدار الفيزيائي الذي تشير إليه البطاقة بالواط (w) هو الاستطاعة الاسمية P. أي سرعة التحويل الكهربائي للطاقة التي يتلقاها هذا الجهاز في الشروط العادية وذلك خلال كل ثانية.
- كمية الطاقة التي تحويها هذه المدفأة كهربائيا في كل ثانية هي 
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	الجهاز
	مكواة
	مصباح
	مدفأة
	مكنسة كهربائية
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	مجفف الشعر
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- من خلال الجدول نلاحظ أن الأجهزة تختلف في استهلاكها للطاقة الكهربائية وذلك كل حسب وظيفته

- حساب متوسط الاستهلاك اليومي لكل جهاز

نأخذ مثلا المدفأة:
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ومنه يكون الاستهلاك اليومي لكل جهاز كما هو مدون في الجدول أعلاه
- حساب متوسط الاستهلاك اليومي للكهرباء لكل الأجهزة المذكورة في الجدول فقط (باعتبار أنها تشتغل لوحدها فقط):
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3- ما هي تكلفة استهلاكنا للكهرباء؟
تبعث شركة توزيع الكهرباء والغاز إلى زبائنها كل ثلاثة أشهر فاتورة الاستهلاك والتي تقدر الطاقة المحولة كهربائيا والمستهلكة خلال هذه الفترة من طرف المشترك أو الزبون.

* تفاصيل الفاتورة من حيث الاستهلاك:

	التسعيرة
	العداد
	كشف العداد
	
	الاستهلاك
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	الجديد
	القديم
	الفرق
	المعامل
	
	281

	
	
	22115
	21834
	281
	1.00
	
	


* تفاصيل الفاتورة من حيث الأسعار (بدون رسوم إضافية)

	الشطر الأول
	الشطر الثاني
	قيمة مضافة
	المجموع

	الاستهلاك
	السعر بالوحدة (DA)
	الاستهلاك
	السعر بالوحدة (DA)
	
	

	125
	1.617
	156
	3.799
	119.10
	913.86


- ثمن استهلاك هذا الزبون خلال الفترة التي تشير إليها الفاتورة بدون حساب الرسوم هو: 913.86DA 
- القيمة النهائية التي تشير إليها الفاتورة (بحساب الرسوم وغيرها) هي: 770.44DA
- متوسط استهلاكه اليومي 8.56DA
4- الطاقة التي يستهلكها جهاز بتحويل كهربائي:

- العداد الكهربائي:

جهاز يمكننا من تقدير استهلاكنا للطاقة بتحويل كهربائي، يشير الوجه الأمامي لعداد كهربائي إلى مجموعة من المعلومات من أهمها:

220V: التوتر الاسمي

(10-40)A: مجال قيم شدة تيار القطاع المسموح بها أو التي تمنحها شركة توزيع الكهرباء.

2.6Wh: وهي أهم معلومة وتعني أن كل دورة لقرص العداد توافق استهلاك مقداره 2.6Wh ونكتب:
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- ما هو الواط ساعي:

الجهاز كهربائي الذي يتلقى 1Wيستهلك طاقة خلال ساعة من الزمن قدرها 
[image: image158.wmf]Wh
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تطبيق:

لدينا البطاقة التعريفية لمكواة نقرأ عليها المعلومات التالية:
220-240V: تشتغل هذه المكواة بتوتر محصور بين 220 و240 فولط.

50-60Hz: مقدار التواتر للتوتر الجيبي يجب أن يكون محصورا بين 50 و60 هرتز

1600W: مقدار سرعة التحويل الكهربائي (الاستطاعة الكهربائية الاسمية)

- نصل هذه المكواة بالعداد الكهربائي السابق (بفرض أن الأجهزة  الأخرى بالمنزل لا تشتغل) فنلاحظ أن قرص العداد ينجز 10دورات خلال دقيقة.

- ما مقدار الطاقة
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 بالواط- ساعي وبالجول التي تستهلكها المكواة بتحويل كهربائي خلال مدة زمنية قدرها 
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- احسب 
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 مقدار سرعة التحويل الكهربائي بالواط عما أن 
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. قارنه مع المقدار المسجل على البطاقة. ماذا تستنتج؟
الحل:

حساب
[image: image165.wmf]e
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لدينا 
[image: image166.wmf]Wh

w

w

tr

Wh

tr

e

e

26

10

6

,

2

1

=

Þ

î

í

ì

®

®


حساب
[image: image167.wmf]e

w

بالجول:

لدينا
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حساب 
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النشاط2: المستقبلات الكهربائية

1- نشاط تمهيدي: 

من المعروف أن جهاز الفولطمتر يستعمل لمتابعة تغير قيم التوتر الكهربائي في حالة النظام المستمر، إلا أن ذلك غير ممكن في حالة النظام المتناوب، إذ لا يمكن متابعة تغير قيم التوتر الكهربائي التي تتغير بسرعة كبيرة خلال الزمن، فنلجأ في هذه الحالة لاستعمال جهاز يدعى براسم الاهتزاز المهبطي
- ما هو التوتر المنتج لتوتر متناوب؟

	المنبع
	التوتر بين طرفي المنبع
	مقدار التوتر الأعظمي
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	مقدار التوتر (المنتج) مقاس بالفولطمتر
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	GBF
	6.0V
	6.0V
	4.24V

	GBF
	10V
	10V
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	بطارية أعمدة
	4.5V
	4.5V
	4.5V


 - نستنتج من الجدول أن التوتر المنتج 
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في النظام المتناوب هو المقدار الذي يشير إليه جهاز الفولطمتر، وعلاقته بالتوتر الأعظمي 
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2- ما هي خصائص  المستقبلات الكهربائية؟

أ- المستقبل الكهربائي: كل تجهيز يتلقى طاقة وفق شكل معين ويقوم بتحويلها كهربائيا إلى شكل آخر يدعى مستقبل كهربائي مثل المحركات الكهربائية، أوعية التحليل الكهربائي، المصباح......
أغلب الأجهزة تشتغل بالنظام المتناوب (التوتر المتناوب الجيبي)، إلا أنه هناك بعض الأجهزة تشتغل بالنظام المستمر مثل لعب الأطفال، آلات التصوير، المصابيح اليدوية..... 
ب- سرعة التحويل الكهربائي في النظام المستمر:
نقبل دون برهان أن عبارة سرعة التحويل الكهربائي للطاقة التي يتلقاها مستقبل كهربائي، يوجد بين طرفيه توتر مستمر 
[image: image176.wmf]AB
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 ويجتازه تيار مستمر شدته 
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 تعطى بالعلاقة: 
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حيث يقدر
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 بالواط 
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 يقدر بالفولطمتر
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 وتقدر
[image: image183.wmf]I

بالأمبيرمتر
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جـ- سرعة التحويل الكهربائي في النظام المتناوب:
لنحقق الدارة الكهربائية التالية:

نلخص النتائج المتحصل عليها في الجدول التالي:

	الجهاز
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	الاستطاعة الاسمية للجهاز
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	مصباح التوهج
	230
	0.33
	75.9
	75

	مكواة
	224
	5.36
	1200.64
	1200

	مشع كهربائي
	225
	2.66
	598.5
	600

	مجفف شعر
	224
	1.98
	443.52
	400

	مروحة
	226
	0.156
	35.256
	30

	مكنسة كهربائية
	223
	7.14
	1663.62
	1400

	مثقب كهربائي
	222
	2.53
	561.66
	500


- تتميز الأجهزة الثلاث الأولى بعدم احتوائها على لمحركات
- السلسلة الطاقوية للمكواة: 
- السلسلة الطاقوية للمثقب الكهربائي:


- نستنتج من هذين المخططين أن المصباح، المكواة والمشع تحول كل الطاقة التي تتلقاها بتحويل كهربائي إلى حرارة. وأن مجفف الشعر، المروحة، المكنسة الكهربائية والمثقب الكهربائي تحول معظم الطاقة التي تتلقاها بتحويل كهربائي إلى حركة (بتحويل كهربائي) والجزء الآخر يضيع بتحويل حراري إلى الوسط الخارجي.
- من نتائج الجدول نلاحظ بالنسبة للمصباح، المكواة والمشع أن
[image: image189.wmf]eff

eff

I

U

P

×

=

 أما بالنسبة للأجهزة الأربعة الأخيرة، والتي تحتوي كلها محركات كهربائية فإن: 
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نتيجة:

- مقدار سرعة التحويل الكهربائي
[image: image191.wmf]r
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 في النظام المتناوب لا تساوي دائما الجداء 
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، ف:

أ- إذا كان الجهاز يقوم بتحويل حراري لكل الطاقة التي يتلقاها، فإن 
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ب- إذا كان الجهاز يحتوي محركات، فإن 
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3- بماذا يفسر التحويل الحراري في الأجهزة الكهربائية؟

أ- نشاط تمهيدي: إبراز ظاهرة فعل جول

- عندما يجتاز تيار كهربائي جهازا كهربائيا يشتغل بالنظام المتناوب أو المستمر يتحول جزء من الطاقة التي يتلقاها الجهاز إلى الوسط الخارجي بتحويل حراري: تدعى هذه الظاهرة "فعل جول"
- تسخن الكثير من الأجهزة الكهربائية بفعل جول، مما يشكل عائقا كبيرا بالنسبة لبعض الاستخدامات الكهربائية.

- تستعمل ظاهرة جول في الكثير من الاستخدامات اليومية، منها: التسخين، التدفئة، الطهي والكي....
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